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NOUVELLES DE BOYEKOLI CONGO DANS LE DOMAINE DE CHASSE DE BILI UELE (JANVIER-FEVRIER  2015)
Introduction

Les études faunistiques, floristiques, Ichtyologique et mycologique de la forêt de Biliwere au Nord-Est de Kisangani  ne sont pas encore approfondies. Ce qui justifie le but de cette première mission  de mener une étude de la biodiversité animale et végétale qui colonisent cette dernière pendant cette saison sub-sèche.
Cette étude  appuyée par le projet  VLIR/CUI,  avait l’objectif principal de découvrir la biodiversité du Domaine de chasse de BiliUelé mais fort malheureusement l’impraticabilité de la route n’a pas permis à l’équipe d’atteindre le cible et les travaux se sont réalisés dans le territoire d’Aketi, au poste Administratif de likati, dans la localité de Kponyo au Nord -Est de la Province Orientale et dont les coordonnées géographiques sont  N 03° 19’27.6’’ et E 024° 01’35.1’’ sur une altitude de 451mètres. 

 Cette mission a bénéficié de l’expertise de plusieurs chercheurs dans différents domaines. Les investigations ont été  menées en Mammalogie (Rongeurs, Bushmeat et Chiroptères), Ichtyologie, Ornithologie, Insectes Parasitoïdes, la Batracologie, l’herpétologie, les coléoptères  et le volet Botanique.
1° Du déploiement

Inspiré de BoyekoliEbale Congo 2010, nous avons décidé de regrouper  sous ce vocable général « Boyekoli Congo » toutes les explorations et études de terrain qu’effectueront les scientifiques de l’Université de Kisangani et leurs collaborateurs nationaux et internationaux pour les études de la Biodiversité de la R.D.Congo.

C’était le jour du voyage le 23 Janvier 2015 vers 08h00 devant le Bâtiment du Centre de Surveillance de la Biodiversité(CSB), que tout a commencé par les travaux de chargement de deux camionnettes Hilux,   et une  moto AG. Etaient à bord, une importante délégation de 24 personnes dont  21 Scientifiques de différents domaines, un Technicien de Recherche,  et deux personnes d’appoint pour la maintenance de la cuisine. 
 Ensuite, les chauffeurs ont fait le plein de fuel pour les deux véhicules et une moto.
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Chargement de deux véhicules             Remplissage de fuel dans le réservoir

Vers 11h00’, le chef de la mission le Professeur DUDU a donné le premier coup d’envoi de voyage, d’abord pour la moto et 20minutes après c’était les deux véhiculesqui ont poursuivi pour arriver à Banalia vers 14H00’.
L’équipe a pris son premier repos pour attendre la traversée de Bac de l’Office des routes vers 15h30’ et poursuivre le voyage jusque Sukisa, siège administratif du Domaine de chasse de Rubitele vers 19h00 où nous avons passé une première nuit.

Le lendemain matin(24janvier 2015), le chef de Mission s’est entretenu avec le responsable de RubiTele et au menu de leur entretien, c’était la sollicitation de deux Gardes de Parc pour accompagner l’équipe jusqu’à la destination ; chose faite.
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 L’équipe à Sukisa et l’embarquement de deux Gardes de Parc

 Nous avons poursuivi le voyage pour atteindre Buta vers 10H30’. Le Chef de la mission a commencé par présenter les civilités aux autorités administratives et militaires pour aviser notre feuille de route et à même temps le reste de la journée était consacrée à la recherche des informations sur l’accessibilité de l’axe Biliuelé et l’entretien de nos engins.
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L’équipe en repos à Buta

Le lundi 25janvier 2015 vers 7h00’, nous avons poursuivi le voyage jusque Dulia sans incident.
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L’équipe à Dulia

 Cependant, entre Dulia et le poste administratif de Likati, nos véhicules ont commencé à connaitre de problème suite à l’état de  délabrement de route mais l’équipe de moto a poursuivi le voyage jusqu’à likati.
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Les véhicules embourbés entre Dulia et likati
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Les véhicules traversant le cours d’eau et le pont en tronc d’arbre

Le mardi 26 Janvier 2015, les deux véhicules ont connu simultanément la panne de disque d’embrayage et le lendemain 27 Janvier, le chef de la mission accompagné de 6personnes ont fait le voyage à pied (23km) jusqu’à likati pour contacter les gens de Kisangani pour nous envoyer le mécanicien et les nouveaux disques pour dépannage.
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Maison de passage à likati  entretien avec les étudiants de l’ISDR/Likati

Le 28 janvier, le mécanicien a quitté Kisangani pour venir dépanner les deux véhicules en panne. En même temps le Chef de mission a donné le coup d’envoi de prospection au village Kponyo où les véhicules étaient en panne.

Le 29 janvier, les personnes qui ont accompagné le chef de mission à likati ont joint l’équipe au village Kponyo et le même soir l’équipe de mécanicien est arrivée en provenance de Kisangani avec les disques de secours ;

2° De travaux de terrain
Après la prospection, tout a commencé par le recrutement des guides.
Le chargé de recrutement des guides a procédé à la répartition des guides dans différentes disciplines : les Rongeurs et Insectivores pour l’installation de Pitfall, Shermann, Museum et Victor ; les Chiroptères et les Oiseaux pour l’installation des filets Japonais; l’équipe de bushmeat ; l’équipe des Amphibiens et Reptiles, l’équipe botanique pour les descriptions végétales et récolte des champignons ; l’équipe des Insectes parasitoïdes et enfin l’équipe d’Ichtyologie.

En même temps le mécanicien et les deux chauffeurs ont entamé le dépannage des véhicules en démontant la boite de vitesse et à ce moment le mécanicien a remarqué l’incompatibilité  de pièce de rechange. D’où, il a fallu retourner à Kisangani pour échanger ces pièces.
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Réparation des véhicules à Kponyo

Pour le reste de l’équipe, il s’en est suivi des relevés journaliers, le déplacement de certains dispositifs de piège dans différents habitats et les travaux  préliminaires de laboratoire dont la pré identification, les mensurations et la conservation du matériel biologique dans le liquide conservatoire ; dans l’entretemps, les mécaniciens sont retournés à Kisangani pour échanger les pièces.
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Le chercheurKosele au terrain capturant une chauve-souris
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Les chercheurs aux travaux de laboratoire

Le 03 Février, les mécaniciens ont rejoint l’équipe avec les pièces de rechange et les travaux de réparation ont commencé ce même jour.
3° De retour

A la fin de séjour et à la veille du voyage, tous les dispositifs de pièges et autres étaient désamorcés à l’exception de dispositif des Rongeurs et Insectivores qui sont restés jusqu’au dernier jour de retour

Le jour même de retour, le service de logistique a procédé à la rémunération des guides et dans l’entre temps les tentes étaient démontées et autres effets pliés ;  le chargement de deux véhicules et une moto a commencé.
Le 05 février 2015, nous avons commencé le voyage de retour pour atteindre péniblement Dulia, le jour suivant nous avons poursuivi le voyage jusqu’à Sukisa où il fallait déposer les deux Gardes de parc qui ont accompagné l’équipe.

Le 07 février 2015, nous avons quitté Sukisa pour atteindre  Kisangani vers 15h30 heure locale.

4° DES OPPORTUNITES

A travers cette exploration scientifique financée  par  le  projet  VLIR/CUI,  nous avons  saisi l’opportunité de :

· Découvrir  la  forêt  de la communauté locale deKponyo dans le poste de likati
· Recueillir les données de base pendant cette saison sub-sèche sur la faune et la flore de cette forêt de la communauté locale  et de découvrir leur vécu quotidien.
5° Des difficultés


Le séjour de terrain s’est bien passé  mais nous ne manquerons pas de signaler quelques difficultés  qui sont :
· Le mauvais état de la route au tronçon Dulia-Likati ne nous a permis d’atteindre notre destination qui était de Bili-were. D’où il nous fallait travailler dans la localité de Kponyo non ciblée.
· La panne de deux véhicules quine nous plus permis d’évoluer jusqu’à Bili-were et d’autres dépenses connexes.

· La saison sub-sèche pourrait avoir des impacts sur nos résultats.
6°  RECOMMANDATIONS

De tout ce qui précède, nous formulons les recommandations ci-dessous :

· Pour les grandes missions réunissant plusieurs chercheurs comme celle-ci, il faudra d’abord envoyer au moins deux chercheurs pour faire l’étude de faisabilité et de l’accessibilité de terrain.
· Les grandes Missions nécessitent l’union des moyens logistiques et financiers, avec une meilleure coordination et gestion de calendrier et du personnel.
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