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COMPTE RENDU DE LA  REUNION DU LANCEMENT DU PROJET  SUR LA NUMERISATION DES DOCUMENTS DU CENTRE DE SURVEILLANCE DE LA BIODIVERSITE DU 22 /11/2016 A KISANGANI
Le lancement du projet sur la numérisation et le postage des documents au CSB s'est réalisé à travers une réunion de préparation et de planification tenue du 22 au 23 novembre dans la salle des réunions du dit Centre situé sur le campus de la Faculté des Sciences de l'UNIKIS.
 Compte tenu de l'importance des points à traiter, deux jours ont été programmés pour la planification et les discussions. 

Déroulement de la réunion

Jour I: mardi le 22/11/2016
Dix personnes ont participé à la séance de travail programmé le premier jour à savoir Hilde Keunen (IRSNB), Adelard Kazadi (MECN-DD), Consolate Kaswera (Chef DCGI/ CSB), Guy Gembu(Chef adjoint DBRT/CSB), Célestin Danadu (Chef adjoint/DBRA), Jean Ngabu(Secrétaire Administratif a.i.)et Roger Angoyo (gestionnaire du patrimoine au CSB), OLivier Basa, Judith Tsongo, FranckMasudi (Ass. de recherche au CSB et membre de l'équipe de numérisation des documents).

Président de la séance :Chef DCGI/ CSB

Ordre du jour : 
Lancement des activités du projet "numérisation des documents pertinents relatifs à la biodiversité présents au CSB".
Les discussions ont portés essentiellement sur l'appui à la numérisation des documents pertinents relatifs à la biodiversité présents sur le campus de la Faculté des Sciences. L'ossature se présente de la manière suivante:
- mise en place de l'équipe,
- essaie des équipements,
- critères de sélection des documents à numériser

-formation.

La séance de travail a commencé avec un mot de bienvenu et de remerciement à Hilde et Kazadi qui ont effectué un long déplacement pour venir renforcer nos compétences par rapport à l'exécution de ce projet.

Hilde a par la suite tracé le cadre de la collaboration qui a toujours existée entre l' IRSNB et le Ministère de l' Environnement Conservation de la Nature. La collaboration entre les trois institutions a comme but de renforcer le rôle du CSB comme point focal CHM secondaire en R.D.Congo, de consolider la collaboration entre le CSB et le Ministère de l' Environnement Conservation de la Nature  national et provincial à long terme.

.  Pour ce premier projet rédigé dans le cadre de cette collaboration et traitant de la  numérisation et le posting des documents, le CSB exécute les travaux  et le ministère fait le suivi du projet.
1.1.Constitution des équipes et répartition des taches
A l'issue des discussions, il a été convenu que l'équipe chargée de la nummérisation  sera constituée de personnes dont les noms suivent:
Olivier Basa, Jean Ngabu, Franck Masudi   et Roger Angoyo.

Pour le postage des documents sur le site,nous avons retenu: Consolate Kaswera, Judith Tsongo,Bienfait Kambale et  Justin Asimonyo.
Pour la consolidation et lerapportage, plus l' Organisation de la communication et l'évaluation: interne + 

: Kaswera

: kaswera, 

1.2. Critères de sélection des documents à numériser

Seront numérisés en priorité, les documents qu'on peut poster sur le site CHM: les thèses, les dissertations de DEA/Masters/DES, les mémoires, les monographies, les publications scientifiques, les rapports de terrain,de missions, des ateliers, des visites d'études, les données quantitatives, notes techniques, notes de cours, syllabus et autres.

Une certaine censure sera appliquée par le comité directeur du CSB pour éviter de publier  des résultats douteux.
Néanmoins, certains travaux feront l'objet d'une synthèse  à publier sous forme de  pages web.
1.3.Gestion des pdf

Il a été convenu que les pdf des documents scannés seront stockés au niveau de l' intranet du CSB. Hilde à rediscuter son déblocquage avec Jan Kennis.
En plus,la base de données constituée avec l'appuie du vlir en 2010 sera revisitée.Les documents les plus importants seront progressivement postés sur le site CHM. Il est donc possible que les deux opérations se fassent simultanement c'est à dire la numérisation et le postage sur le site web du CHM. 

1.4. Repartition des taches
Le rapportage et la gestion de la base de données seront assumés par Consolate Kaswera Kyamakya. Elle est tenue d'informer les autres parties prenantes de l'évolution mensuelle des travaux.
La toute première tache étant de constituer un repertoire de documents traitant de la biodiversité et présents sur le campus Faculté des Sciences, un délais de dix jours  à partir du 24 novembre 2016 a été fixé par l'équipe pour ce fait. Ainsi,  Franck Masudi va répertorier les travaux de fin de cycle ainsi que ceux de fin d'études à la Faculté des Sciences et  Célestin Danadu à la Faculté de Gestion des Ressources Naturelles Renouvelables.
Les thèses et mémoires de DES,DEA,Master de la Faculté des Sciences seront  repertoiriés par Consolate Kaswera et Roger Angoyo pour la Faculté  de Gestion des Ressources Naturelles et Renouvelables.
Les rapports de terrains, d'atéliers, de missions, les notes scientifiques et techniques seront resencés par Jean Ngabu.

Une séance de travail est prévue le 07 décembre 2016 à 12 heurespour constater le volume de documents à numériser, prioriser et établir  un calendrier de travail. On a rappelé la communication avec les partenaires 
par des bulletins réguliers

et surtout l'élaboration d'un tableau chronogramme pour une suivie logique d'exécution des activités.
1.5. Etat des lieux des équipements réquis(scanners, connexion internet...) 
Quelques inquiètudes ont été soulevées par rapport à la faible  capacité du scanner, et, dans quelques cas, la nécessité de décoller  le document.

Concernant l' internet, il faut améliorer obligatoirement la bande passante en bloquant certaines machines à partir de leurs adresses IP ou travailler tôt le matin et tard le soir

.1.6.Formation

Le programme s'est poursuivi dans les après midi après une pause répas par la session de formation supevisée par Adelard Kazadi le point focal CHM adjoint qui a porté essentiellemnt sur la restructuration des repertoires du portail CSB, les déplacements des fichiers, et la supression des fichiers mals casés ou des répétitions. Plusieurs autres petites difficultés pratiques avaient été soulevés et ont été résolues. Désormais, le répertoire Zoologie aura comme sous répetoire Invertébrés, Poissons, Amphibiens, Reptiles, Oiseaux, Mammifères.Le répertoire Botanique comprend Ecologie forestière, Produits forestiers non ligneux,Phytosociologie, Phytogéographie, Palynologie et  éthnobotanique pour ne citer que ceux là.
L'exercice consistait à copier les fichiers existants et les coller dans les nouveaux  répertoires; éditer certains sous répertoires pour les renommer correctement par rapport aux contenus. La même logique sera appliquée pour la microbiologie et d'autres repertoires à créer dans le futur pour la coordination provinciale de  l' environnement.
Le dernier exercice concernait la création du lien entre le site du  CSB, du CHM, voir le site UNIKIS pour éviter de publier les mêmes informations à trois reprises.
COMPTE RENDU DE LA  REUNION SUR LES ENTENTES DE COLLABORATION ENTRE LE CSB, LE MINISTERE CONGOLAIS EN CHARGE DE L’ENVIRONNEMENT ET L’INSTITUT ROYAL DE SCIENCES NATURELLES DE BELGIQUE
Jour II, mercredi le 23/11/2016
Le deuxième jour avait connu la participation de 15 personnes : Pr Dudu Akaibe (Directeur/CSB) et président de la séance,  Hilde Keunen (IRSNB), Adelard Kazadi (MECN-DD) , Constant Bofandu ( ministère provinciale), Sefu Akwitabonge et Douglas Likemo Tangulia (ministère provinciale),Joseph Litucha et Ir Samunyonge  (coordination provinciale de l' environnement),Consolate Kaswera (chef de DCGI/ CSB), Guy Gembu (chef adjoint de DBRT/ CSB), Célestin Danadu (chef adjoint  DBRA), Jean Ngabu (Secrétaire Administratif  CSB a.i.), Roger Angoyo (gestionnaire du patrimoine au CSB) Olivier Basa et  Judith Tsongo (membres du DCGI et gestionnaires de la bibliothèque au CSB).
Deux points étaient prévus à l'ordre du jour à savoir :

1. Discussion des enjeux, du contexte  et de rédaction d'un protocole entre le CSB, l'IRSNB et le SGECN (ministère) et celui entre le SGECN (Ministère) et le CSB.
2. Elaboration d'un cadre logique du protocole de collaboration entre l’Institut Royal des Sciences Naturelles de Belgique et le Centre de Surveillance de la Biodiversité.
La journée avait démarré avec le mot d'introduction du directeur du CSB qui a expliqué les raisons de la rencontre.  Madame Hilde a poursuivi en présentant  un exposé qui expliquait de manière brève le contexte, les motivations de la collaboration tripartite. Adelard a présenté le portail CHM ensuite une explication par rapport à la manière d' accéder aux informations publiées sur ce site. Prof Dudu a élaboré sur divers aspects de la collaboration avec la coordination provinciale (c.a.d. partage d’information, collaboration dans des cas concrets- gestion durable concrète), la vocation et la structure du CSB, urgence de ce méorandum, la publication sur l’expoitation du pétrole dans le lac albert

Les objectifs globaux et spécifiques ont été proposés à savoir:
· Etablir le Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme Point focal CHM secondaire pour la République Démocratique du Congo.

OBJECTIFS SPECIFIQUES

OS1 : Renforcer la mission du Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme Centre de référence pour la biodiversité

OS2 : Accompagner le Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) dans l’accomplissement des taches lui confiées
OS3 : Rechercher l’appui des autorités provinciales dans la mission du Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB)

OS4 : Promouvoir un partenariat plus efficace entre parties prenantes au CHM

OS5 : Développer la coopération entre toutes les parties prenantes

OS6 : Sensibiliser et renforcer les capacités des acteurs (parties prenantes) du CHM 

OS7 : Recueillir, diffuser et disponibiliser les informations relatives à la biodiversité sur le plan national et international

OS8 : Faire périodiquement un état des lieux sur le CHM à travers les atelierset les séminaires.
Ces objectifs proposés par l'assemblée devraient être regroupés en tenant compte de de ceux du CHM national qui se résument comme suit:
· la promotion et la facilitation de la coopération technique et scientifique ;

· la promotion et la facilitation des échanges d'informations entre les parties, les autres gouvernements et parties prenantes ;

· un mecanisme pleinement opérationnel avec la participation de toutes les parties et d'un réseau élargi de partenaires
Jour III, jeudi le 24/11/2016

Le  travail de toilettage et de finissage avait été confié à un groupe restreint composé de Consolate, Jean, Franck,  avec l’assistance de Hilde. Après ce travail en commission,la version intermédiaire du protocole d' accord avait été envoyé aux participants par mail pour d'autres contributions.
Jour IV, samedi le 26/11/2016

Après reception des avis des uns et des autres, un model burundais nous a été envoyé pour guide. Un  draft de protocole est en plein enrichissement pour dire que la rédaction se poursuit, les contributions faites  par mail. 

La version actuelle du protocole de collaboration poursuit deux objectifs généraux et cinq objectifs spécifiques. Les deux objectifs généraux sont : (1) Renforcer le Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme Point focal CHM secondaire pour la République Démocratique du Congo et (2) Renforcer la mission du Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme centre d’expertise national sur  la biodiversité en République Démocratique du Congo. 

Les cinq objectifs spécifiques sont : (1) Promouvoir et faciliter les échanges d’informations entre le Ministère national, la Coordination provinciale  de l’Environnement, le CSB et les parties prenantes, (2) Promouvoir et faciliter la coopération technique et scientifique entre le Ministère national, la Coordination provinciale de l’Environnement, le CSB et les parties prenantes, (3) Sensibiliser et renforcer les capacités des acteurs et des parties prenantes du CHM secondaire, (4) Sensibiliser les groupes cibles impliqués dans l’objectif CHM, et (5) Appuyer le Ministère en charge de l’Environnement dans la préparation des positions concernant les réunions organisées par le Secrétariat de la CDB.
XX

PROTOCOLE DE COLLABORATION ENTRE L’INSTITUT ROYAL DES SCIENCES NATURELLES DE BELGIQUE ET LE CENTRE DE SURVEILLANCE DE LA BIODIVERSITE
OBJECTIFS GENERAUX

Etablir le Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme Point focal CHM secondaire pour la République Démocratique du Congo.

Renforcer la mission du Centre de Surveillance de la Biodiversité (CSB) comme Centre de référence pour la biodiversité en République Démocratique du Congo.

OBJECTIFS SPECIFIQUES

	OS1Promouvoir et faciliter les échanges d’informations entre le Ministère national, le Ministère provincial de l’Environnement, le CSB et les parties prenantes
	Commentaire

Organiser et participer aux conférences, envoyer régulièrement les bulletins, les rapports annuels, 

	OS2Promouvoir et faciliter la coopération technique et scientifique entre le Ministère national, le Ministère provincial de l’Environnement, le CSB et les parties prenantes*
	Renforcer le MRV en République Démocratique du Congo

* ONGDs, organisations et institutions environnementales, antennes du CSB

	OS3Sensibiliser et renforcer les capacités des acteurs et des parties prenantes ** du CHM
	Former les jeunes scientifiques (Bourses IMAB)

Organiser et renforcer le CHM (formations)

Former les équipes des antennes (rédaction des projets, recherche sur internet, recherche de fonds propres)
(** scientifiques, antennes, Ministères)

	OS4Sensibiliser le grand public sur la biodiversité
	Ateliers thématiques de sensibilisation pour différents groupes cibles (fonctionnaires, exploitants forestiers, responsables des ONGD locales, associations des femmes, responsables des églises, vendeuses de viande de brousse, élèves, étudiants, etc.) émissions radiotélévisées, conférences-débats, jeux-concours, journées portes-ouvertes, matériels publicitaires


Nous remercions Hilde pour la facilitation et les orientations, grand merci également aux participants et à toutes les parties prenantes  pour leurs contributions à la fondation de cette collaboration interinstitutionnelle.
Fait à Kisangani, le 1er décembre 2016
Pour le rapportage

Consolate Kaswera Kyamakya
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�Parler du deadline du 15/12 pour la signature de ce protocole afin de pouvoir l’activer avant les appels de projet par CEBiOS en 2017


Deadline pour la finition du premier draft: mercredi 30/11.
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